

Szerkesztői iroda:
Nagy-Enyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
lap szellemi részét illető
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bermentesen küldendők.
Kéziratok nem adtnak vissza.

KÖZÉRDEK.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz havi vagy
vidékre postán küldve
egész évre 4 frt.
fél évre . . . 2 frt.
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények díja:
3 hasábos petit sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.
Nyilttér sora 15 kr.

Előfizetési felhívás

a „Közérdek“ V. évfolyamára.

Kiadónk áldozatkészsége lehetővé tette, hogy fenntartsuk vállalatunkat továbbra is azon czélok szemelött tartása mellett, melyek e lap megindítására buzdítottak. Közéletünk eseményeinek hű naplója, a felmerült eszmék párttekineteten felül álló közlönye, a hazafias szellem fenntartója és terjesztője marad jövőre is. — Munkatársaink és levelezőink szives közreműködésével változatossá igyekeznünk tenni lapunkat, s míg „Tárczája“ és „Csarnoka“ kisebb közleményekkel, beszélőkkel, költeményekkel fog szolgálni, addig a gazdasági rovatban a mezőgazdaság és kertészet köréből adunk hasznos tudnivalókat.

Jól tudjuk, hogy a magyar napilapok bámulatos elterjedése folytán sokan feleslegesnek tartják a vidéki lapokat. De feledik, hogy egyetlen lap sem vállalkozik különösen saját érdekeink képviselésére, — kiválon csak megyénk és városaink, különböző testületeink ügyeinek felkarolására. — Egyik-másik lapban közölve van ugyan néha egyes hír, esemény, de egész megyénk mozgalmainak hű képét rendszeresen egy lap sem foglalja együvé, ez csak a „Közérdek“ feladata lehet.

Méltán kérhetjük tehát a mélyen tisztelt olvasó közönség szives pártolását és anyagi támogatását, — valamint szivesen fogadunk bármely oldalról jövő szives közreműködést, mely a kitűzött czélok körébe tartozik.

Nagy-Enyed, 1885. évi december havában.

Dr. Magyar Károly, Szilágyi Farkas,
Török Bertalan
a „Közérdek“ felelős szerkesztői.

A „KÖZÉRDEK“ ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.
Egy hónapra . . . — 40 kr.

Wokál János, kiadó.

Nagy-Enyed r. t. város képviselőinek felterjesztése a községi törvényjavaslat módosítása tárgyában.

(Vége.)

3. A törvény intézkedésének gyakorlati következményei sokszor a különben helyes elv alkalmazását mellőzőnek ítélik. mivel szigorú keresztülvitele az egész alkotmányos eljárást megsemmisíthetné. Ilyennek találjuk a javaslat 38. §-nak végszakaszában foglalt azon elvet, miszerint ha egy személy ugyanegy választásra több meghatalmazást adott volna ki, ezek valamennyien érvénytelenek. Ha a választás nyílt volna, s nem szavazási lapokkal történtek, az elvet könnyű lenne alkalmazni; de titkos szavazásnál keresztülvinni nem lehet. Itt ugyanis vagy az először jelentkezőtől kell a meghatalmazást elfogadni, vagy ha többen egyszerre jelentkeznek, annak meghatalmazása fogadható el, kinek részére legutóbb állítottatott ki.

4. A 40. § szerint rendezett tanácsú városi képviselői taggá választható, ki az 1874. XXXVIII. t.-czik szerinti országgyűlési képviselő választásra minősítéssel bír. Miután a felett, hogy ki bir minősítéssel, a fennálló törvények szerint a központi választmány van hivatva határozni, s miután sokkal helyesebb és zavarok kikerülése szempontjából előnyösebb, ha egy jogi tekintetben már meg nem támadhatón megállapított jegyzék, t. i. az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke szolgál erre alapul, a jelenlegi törvényes eljárást kérjük fenntartani, azon hozzáadással azonban, hogy a megválasztott a város kötelekbe bevett, vagy legalább is 2 év óta a város területén adót fizető honpolgár legyen.

5. A törvényjavaslat 77. §. lényeges módosítást, — véleményünk szerint túlságos jogmegszorítást helyez kiállításba. A tisztviselő választása a legszorosabb alkotmányos jogok egyike. — Nem forog fenn semmi kétség, hogy ha ezzel visszaél valamely testület, önjavának, előhaladásának sokszor pótolhatatlan kárt okoz; de viszont az a körülmény, miszerint a választás tényének alaki és anyagi meghatározásán kívül még szorosabb határ vonások azáltal, hogy egy, a városi közönséget képviselő testületen kívül álló egyén t. i. a választási elnök tegye meg a választandó tisztviselőkre nézve a kijelölést a képviselő legkisebb befolyása s a kijelölés módzatainak s határának legsekélyebb meghatározása nélkül, a tapasztalati tényekből merített meggyőződésünk szerint indokolhatlan. Az 1883. I. t.-cz. helyesen körülírta a tisztviselői minősítési feltételeit. Bir-e avagy nélkülözi e feltételeket a pályázó, s ha többen vannak, kik és hányan jelölendők ki? arra nézve a képviselőtestület tagjai talán annál is inkább lehetnek alkalmasak, mivel a legtöbb esetben jobban is-

merik a folyamodók egyéni képességeit és gyakorlati minőségüket, mint a választási elnök. — Ha tehát a minősítéshez kötött állomások betöltése jön kérdés alá, adassék meg a képviselőnek is az öt méltán megillető befolyás és pedig leghelyesebben akként, hogy a választási elnök vezetése alatt, az általa a képviselőből kinevezett 3, s a képviselő által választandó 3 egyén mint kijelölő bizottság tegye meg a kijelöléseket akként, hogy ha több folyamodó van, azok közül legalább 3 egyén jelöltessék ki; a többi minősítési feltételekhez nem kötött állomások betöltésénél pedig tartassék meg az eddigi eljárás, t. i. hogy azok tekintessenek jelölteknek, kiket a választást megelőzőleg legalább 10 képviselői tag hoz javaslatba.

Miután a kormány főfelügyeleti joga a törvények és törvényes rendeletek megtartására nézve fenn van tartva, miután a választást vezető elnök befolyása a tisztviselő választásának helyes irányát elegendőleg kimutathatja, — és támaszkodva az újabb tapasztalati adatokra, melyek — éppen a régi rendszer szerint választott tisztviselői vezetése alatt — folytonos haladást jeleznek: kérjük a törvényjavaslat 77. §-ban foglalt eljárás helyett módosítványunk elfogadását.

6. A törvényjavaslat 69. §-a a szakképzettség s a gyakorlati minősítés tekintetéből a r. t. városok jegyzőit is élethossziglan rendeli megválasztatni. De ugyanazon szempontból talán még több joggal lehetne igényelni az ugyancsak minősítéshez kötött, de sokkal szélesebb és felelősség tekintetében súlyosabb hatáskörrel bíró többi tisztviselői állomásoknak, ha nem is élethossziglan, de hosszabb időre, pl. 10 évre való betöltését. Eltekintve a választási igazságtól, melyek sok, különben igen derék tisztviselő hasznos működését megszüntetnék, igazolja javlatunkat már maga azon körülmény, hogy a közügynek sokkal jobb szolgálatot tehetnek az elméletileg és gyakorlatilag egyaránt képzett, szolgálatuk tartama alatt a város ügyeivel teljesen megismerkedett tisztviselők, mint a pártszenevelő által felerősített tapasztalatlan ujonczok sokszor káros kísérletevése. Egy buzgó, képzett s állandóbb helyzettel bíró városi tisztviselői kar megteremtése éppen egy érdekében áll az államnak, mint a törvényhatósági és városi közigazgatásnak, éppen egy a művelődési tényezők fejlődésének, mint a hazafias szellem erősödésének. — Tisztelettel kérjük a 69. §. e tekintetben való módosítását.

Mélyen tisztelt Képviselői Ház! amint kérelmünk bevezetésében is jeleztük, csak a véleményünk szerint főtökintetre méltó intézkedésekre nézve bátorodtunk alázatos előterjesztést tenni, — e kis hazarésznek a többivel összeegyeztethető érdekeit tartva szemelött. A törvényja-

TÁRCZA.

Az emberi élet javai.

— Schopenhauer után dr. Farnos D. —

Aristoteles az emberi élet javait három osztályba sorozta: a külső, lelki és testi javak osztályába. Ebből semmit, csak a harmas számot tartva meg, mondom én, hogy a min a halandók sorsa közti különbség alapul, három alapon nézetre vihető vissza. Ezek:

1) A mi maga az ember: tehát a személyiség, a legszelebb értelemben. Ide tartozik az egészség, erő, szépség, vérmérséklet, erkölcsi jellem, ész és mindezeknek kiképzése.

2) A mi je van: azaz a vagyon és birtok a mindennapi értelemben.

3) A mit róla hisznek: e kifejezés arra céloz, hogy miképpen van meg az ember mások képzetében, tehát hogy miképpen gondolkoznak mások róla. Felozlik: tisztelet-, rang- és hírnévre.

A vizsgálendő különbség első rovatába olyanok tartoznak, kiket maga a természet osztott ki az emberek között; világos, hogy ezek befolyása üdvökre vagy szerencsétlenségekre sokkal lényegesebb és hathatósabb lesz, mint azoké, kiket csupán az emberi felfogásból és önkényes meghatározásból folyó két másik rovat foglal magában. A valódi személyes előnyökhöz, nagy ezellen vagy nagy szívhez, egy viszonylanak a rang, születés, gazdag-

ság előnye, mint a színházi álkirályok a valódiakhoz. Már Metrodorus, Epikur első tanítványa, megmondta: Több okunk van örövendeni azon javainknak, melyek saját magunktól, mint azoknak, melyek a külső körülményektől származnak. És mindenesetre az ember jóllétére, sőt egész életének lényegére nézve legtöbb dolog az, a mi magában az emberben jó és meggy. Ezen alapszik benső magnyugrása vagy nyugtalanúsága, vagyis érzetének, akaratának és gondolkodásának eredménye; míg minden egyéb külső körülmény csupán közvetve hathat rá. Ugyanazon külső körülmények és viszonyok ezért izgatnak mindenkint másképpen, és bár hasonló állapotok közt, ezért él mégis mindenki más-más világban. Mert mindenkinek csak is a saját képzetével, érzéseivel és akaratával van dolga; a belsőnek csak annyiban van befolyásuk, a mennyiben a külsőknek alkalmat adnak. E világ, melyben mindannyian élünk, egyesek felfogásától függ, az agyak különbsége szerint módosul; s így látszhatik szegény-, üres- és laposnak, vagy pedig gazdag-, érdekes- és jelentőségesnek. Míg pl. némely az érdekes eseményeket irigylő mástól, melyek életében felmerültek, inkább a felfogó tehetséget kellene irigyelnie, mely eseményeinek azt a jelentőséget kölcsönözte; hiszen az az esemény, mely a szellemes főben oly édekesen domborul ki, az együgyű koponya felfogásában nem volna egyéb a köznap élet jeleneténél. Leginkább látható ez Goethe és Byron költeményeinél, melyeknek realis események szolgáltak alapul; egy dőre olvasó a költőtől a megkérdvelt eseményt irigyelni, s nem képzelmét, mely abból a mindennapi eseményből oly nagyot, oly szépét tudott teremteni. Ezért lát a melancholicus szomorujátékat

ott, hol a vérmes csak érdekes összeütközést, a hidegvérű meg csak is valami jelentéktelenséget. Ez mind onnan van, hogy minden valóság, minden átélte perc két részből áll: alanyból (subjectum) és tárgyból (objectum), oly szoros és szükségképpen összeköttetésben, mint a víz oxigénje és hidrogénje. Hiába szép a tárgy, ha a felfogó subjectív fél tompa, megromlott; a legszebb, legjobb objectum is csak rosz valóság, csuf jelen marad, mint szép vidék csuf időben, vagy egy rosz camera obscura visszfényében. Jobban mondva, mindenki, mint saját borbé, úgy buvik saját öntudatába és közvetlenül csakis abban él: ezért a külsővel nem igen lehet segíteni rajta. A szinpadon egyik fejedelmet, a másik tanácsost, a harmadik szolgát vagy tábornokot játszik ugyan, de e különbségek csak a külsőben léteznek, a belsőben, a tünemény magjában ugyanaz rejtezik: a szegény komédiás, az ő bajiával és az ő nyomorúságával. Az életben is így van éppen. A rang- és vagyon-különbség mindenkinek kiosztja szerepét; de e különbség nem jár hasonló különbséggel a szerencsében és megelégedésben is. Mindentütt ugyanaz a tökfílkó rejtezik, a maga szükségével, nyomorúságával, melyek jöllehet az anyag szerint mindenkint mások, de a lényeg, a formára nézve bizony majdnem mindenkint ugyanazok, ha fokozati különbséggel is, a mi azonban már éppen nem a rang és vagyon, vagyis a kiosztott szerep szerint módosul. Mint-hogy minden, a mi az emberre nézve van és volt, közvetlenül csak az öntudatban van és volt, világos, hogy az öntudat állapota a lényeges s etől sokkal több függ, mint a viszonyoktól, melyek benne visszatükröződnek. Bármij pompa és élvezet is, ha egy bamba ködös öntudatában

vaslat kisebb fontosságú rendelkezéseivel a tisztelt Ház böleossége bizonyára meg fogja állapítani azt, a mi helyes és szükséges. — Esedezve, hogy előterjesztésünket elfogadni és figyelmére méltatni sziveskedjék, mely tisztelettel maradjunk

Nagy-Enyed r. t. város közönségének 1885. évi december hó 11-én tartott képviseleti gyűléséből.

E. M. K. E.

Folyó hó 17-én érdekes kis gyűlése volt a közművelődési egyesület alsófehérmegyei ideiglenes választmányának, előbb Csató János kir. tanácsos, később Zeyk József elnöke alatt. Összegyűlt számos megyei és vidéki buzgó tag, kik szívesen összegyűlnek gyakrabban is ily célból, ha az elnökség többször adna erre alkalmat s nagyobb lendületbe hozná a vidéki körök tevékenységét is éppen úgy, a mint az egyet alakulásakor történt. — Mert ismételve kijelentjük, hogy a pár forint lefizetésével még nem tettünk eleget az egyet hazafias és nemes feladatának, azzal csak külső jelét adtuk az egyetbe való belépésünknek, de kötelességeink ezzel nem érték véget.

A gyűlés határideje jövő évi január hó 23-ra, délelőtti 11 órára határozott s ezután jegyző terjesztette elő a vidéki körök alakulásának eddigi eredményét. Legtöbb tagja van a Nagy-Enyed városi körnek, t. i. 2 örökös, 7 alapító és 153 rendes tagja, — azután az alvinczi körnek, t. i. 8 alapító, 93 rendes és 19 pártoló tag. Gyula-Fehérvár kivételével van a megye területén 2 örökös, 43 alapító, 575 rendes és 97 pártoló tag.

Csak parányi, de folytonos munkásságot fejtsen ki minden tag a maga hatáskörében s el lesz érve a cél, mely a hazafias szellem fejlesztésében, nyelvünk használatának fenntartásában és a közművelődés tényezőinek terjesztésében s pártolásában áll.

Több, az egyet életképességének jeléül szolgáló körülmény öröndetes tudomásul vétele után, élénk vita tárgyat képezte a kolozsvári központi választmányának a fiok-köröket a bevételről illető 25%-ra vonatkozó intézkedés. Elhatározottak, miszerint a közgyűlés elé javaslat tétel-sék aziránt, hogy a 25% ne csak a rendes tagsági díjak, hanem az alapítók tőkéinek kamataiból is adassék ki és pedig, hogy a vidéki választmányok, illetőleg fiok-körök már a jövő évben segélyezhessenek egyes kisebb összeget igénylő egyleteket, intézményeket, — a folyó évi bevétel 1/4-ébe is e célra tartassék fenn a körök részére. — Igen helyes intézkedést tett továbbá az id. választmány azzal, hogy a fiok-köröket felhívta azon hiányok kimutatására s azon egyes körülmények kifejtésére, melyek vidékünkön az E. M. K. E. segélyét, támogatását igénylik. Ezen jelentések anyagának összeállítására s a közgyűlés elé leendő terjesztésére egy bizottság küldetett ki.

Végül közhelyességgel fogadtattak mgos Zeyk József elnökünk azon javaslata is, miszerint a központi választmány munkaprogrammja is egy e célra egybehíradó gyűlésen tárgyalás alá vették.

Reméljük, hogy jól kezdett munkának sikeres lesz a folytatása is hosszú évtizedeken át.

Nagy-Enyed város képviseleti gyűlése

— december hó 11-én. —

Nagyfontosságú ügyek elintézésére volt képviselet-telítletünk e hó 11-ére sietőleg egybehíva, melyek nem csak mint a város anyagi állapotát biztosító közvetítők

tükröződik vissza, csak szegénység a Cervantes öntudatához képest, ki kényelmetlen börtönében a Don Quijotet írta.

A jelen és valóság objectiv fele a sors kezében van s ezért változó: a subjectiv meg mi magunk vagyunk, ezért lényegében változatlan. Ugy hogy minden ember élete bármily külső változás mellett is mindvégig ugyanazon jellemű; olyan, mint sok-sok variatio egy ugyanazon témára. Egyéniségéből senki sem buhatki. És mint az állat, bármilyen körülmények közé helyezük, mindig abba a szűk körbe szorítva marad, melyet a természet változhatatlanul kijelölt lényének, a miért pl. törekvéseink, valamely kedves állatunkat boldogítani, éppen lényének, öntudatának ama szűk korlátain fognak meghiusulni: — úgy van az emberrel is: egyénisége már előre meghatározza lehető üdvének mértékét. Kivált szellemi tehetségének köre van egyszer s mindenkorra megállapítva, főleg a nemesebb élvezetekre való képesség tekintetében. Ha szűk a kör, úgy minden kívülről történő fásadozás, minden mit ember, mit szerencse érte lehet, nem teheti azt, hogy közönséges felállati ember-szerencséje és jólléte megszabott mértékét kitágíthassa: érzéki élvezetre, szomorú és vig családi életre, alsórendű társaságra és mindennapi időöltésre van és lesz utalva. Még a képzés sem tehet sokat a kör szélesítésére, leg-főleg csak valami kereset. Mert a legfőbb, legmaradandóbb élvezetek a szellemiek; a már bizonyos, akárhogy is családásban ringassuk magunkat erre nézve ifjú korunkban.

Mindzekből világos, hogy mily nagyon össze van forrva üdvünk azzal, a mi vagyunk, az egyéniséggel; pedig

fognak szerepelni, de részben természetleg fognak befolylni a város forgalmi és közlekedési emelkedése diszének s növekedésbeni terjedésének biztosítására.

Mint első tárgy terjesztett elő a nmlgu közmunka és közlekedési m. kir. miniszterium leirata a nagyenyedi patak közvetlen a vasut felőli részének szabályozása tárgyában, mely akként leendő létesítendő, hogy a patak bal partján olyan magas kövdégt fog emeltetni, mely az ársz színe felett fekszik és így a város megátte fekvő alsó malmát az árviz jövőbeni előtéseitől teljesen biztosítandja, egyszersmind a malomárkot a nevezett malmon alól akként szabályozza, hogy annak vizét közvetlen a vasuti hid mellett boesátja a patak medrébe, s minthogy a malom-zsilipen leboesátott vizet is a nevezett kövdégt háta megett a malom megkerülésével vezeti a malom-árckba, ki leendő rekesztve annak lehetősége, — a mi ez ideig minden áradás alkalmával megtörtént — hogy a víz azon visszatolódjék.

Továbbá azon célból, hogy a nevezett malomhoz az indóház felől vezető jelenbeni rossz ut helyett a város egy jó, a viszonyoknak mindenben megfelelő utat építhessen s az ottani közlekedés minden időbeni biztosítása végett nevezett utat — úgy az indóházat, mint a malmot illetőleg lehető legrövidebb arra alkalmas helyen — a patakra építendő hiddal is elláthassa, egyszersmindenkora 5000 frtot adat a város rendelkezése alá, s ezen felül a vasutnak a patakon levő jelenbeni fahidját egész készletében a városnak átadati intézkedett; mindezekért — méltányolva ez érdemben tett felterjesztéseit a városnak — nem kívánt egyebet, mint ingyenes átadást a szabályozáshoz szükségelt esékély városi földterületnek, mert a magánterületekért az érdekelt tulajdonosokkal méltányosan kiegyezett, továbbá nevezett kövdégtőlésnek a patak hidján felüli gondozását és a jövőbeni vízkárosodások miatti igényekről lemondást, mely ilyen védműveletek felállításá után emberileg mondvá már ki leendő zárva.

Minthogy az érdekelt patakszabályozásnak sürgösen munkába vétele elintéztett, foganatosítása azonban a város belegegyezése nélkül nem eszkozölhető: a városnak idevonakozó szabályszerű belegegyezési és kötelező nyilatkozata lett kikérve.

A képviseletötestület áthatva a nmlgu ministerium jó szándékai által, melyek a városnak többoldalú előnyöket biztosítanak, a kívánt belegegyezést készséggel megküldötte.

Kihirdettetett ismételten a nmlgu belügyminiszter urnak különösen ünnepélyek és tüntetések alkalmával az idegen színek, címerek és jelvények használatát tiltó rendelete.

„A községi törvény“ módosítását tárgyzó törvényjavaslat némely pontjainak kijavítása, illetőleg viszonyainkkal összhangzóbb átalakítása érdekében a közigazgatási és jogügyi bizottság nevében Török Bertalan városi képviselő jeles tollalval szerkesztett felterjesztésnek, melynek közlése a „Közérdek“ mult számában már megkezdett, az országgyűléshez juttatása, valamint a szazat meghaladó hasonrangu városnak pártolás végett megküldése elhatározottak.

A városi virilis képviselő 1886-ra összeállított, illetőleg kiigazított névjegyzéke 28 rendes- és 7 póttaggal megállítattak.

A város három listelö malma és piaci vámszedési jogának bérletei a f. év végén lejárván, tanács azoknak újabb 3 évre bérbeadása iránt kötelességéből kifolyólag nyilvános árverés megtartásával intézkedvén, — bejelenti hogy a két alsó malom és a piaci vásárvám bérletei — a jelenben érezhető szűkös pénzforgalom daczára is — a lejárt 3 évi ciklus bérleti összegeit átlagos számításban

megtartották, a mi minden esetben kedvező eredménynek jelezhető; mig az első árverés alkalmával esékélyebb eredményt el ért és így függöben tartott tót-utczai malom árverésére a képviselő testület határozatával is helyeselt folytatólagos árverés f. hó 18-ra lett kitűzve.

Végül a város pénztári osztályánál, Polgári Lajos korábban történt lemondása folytán, megürlt II-ik adó-tiszti állomásra az egyedül jelentkező tanácsí írnek Török János közfelkiáltással 2-ik adó-tisztnak megválasztott s az esküt letévén, hivatalába bevezettetett.

Ezzel a mindvégig érdekes tárgysorozat véget ért. a gyűlés szétoszlott. Referens.

LEVELEZÉS.

Alvincz, 1885. decz. 3.

(Vége.)

De még a mult hó 28-án a dal- és zeneegyütlet által rendezett hasonozélu táncszivagalom is a legszebben sikerült, a mely sikert legnagyobbbrsznt szintén helyi iparosainknak lehet köszönni.

Összes bevétel volt 34 frt 70 kr, a melyből tisztja jövedelem 13 frt 7 kr.

Felűfizettek 10 krjával Bardocz Samu, Noszeg Kálmán, Fekete Albert, Bardocz Károly, ifj. Péterffy László; 20 krjával Nagy László, N. N., Bardocz Samu; 40 krjával Zudor Jakab; 50 krajárjával Toht Vincze és ifj. Kovács Károlyné.

Glück Mór és Gonda István beküldtek egy-egy frtot. Az 50 kr bemeneti díjat beküldték: Kjö Károly, Háneez Sándor, özv. Andrádné, Szöcs Sándorné, id. Mayer János, ifj. Mayer János, Dervadelin Ferencz és Butyka Endre.

A midőn a dal- és zeneegyütlet nevében az adakozásokért köszönetemet fejezem ki, bátran elmondhatom, hogy az adakozók csak alig egy párt kivéve, azon adományokat bizony nem a feleslegesből szakították.

De menjünk csak tovább. A bálbizottsági tagok elhatározták, hogy a rendezőségi jelvényeket és a netáni defecitet ök magok fogják fedezni. A mint már láttuk szép jövedelmünk volt, csak éppen egy jelvény maradt fenn ezt Barabás Lajos „lábmérnök“ — a mint magát nevezni szokta — váltotta meg. Ifj. Kovács Károly vendégölös, a ki pártoló tagunk is, a táncztermet minden díj nélkül tisztán kisurolva és füve adta, sőt még kedves neje is kitétt magáért a diszítés és berendezéshez szükségeltető tárgyak átengedése alkalmával.

Igy csaknem rönben volnánk; Budapesten Stowasser J. ca. k. sz. hangszárusnál javított 11 drb réz fuvó hangszertünk ki van fizetve, a melyek közül 9 drbot már át is vettünk. De egy es clarinéra is okvetlenül szükségünk van s egy nagy dob és egy pár réztányér szintén el kelne a háznál. A már szerzett tapasztalatok alapján azt hiszem, hogy ezek is beszerezhetők lesznek minél előbb.

Még csak a világitásunkról akarnék valamit írni, de attól tartok, hogy a már úgy is igen hosszú levelemre a tek. szerkesztőség megint kifizet egy igen kort, de furcsa szerkesztői izennel. Aztán még időelőtti dolog volna erről oly sokat írkalni, mert bizony minden kezdet nehéz. Legyünk béketűrősek és mindenek előtt előbb tegyünk oly intézkedéseket, a melyek alapján a nagyobb világitást majd fedezni lehessen.

Ott van p. o. a korcsmárlási haszonbér, a mely a mint mondják, már rég nem volt árverés utján kiadva s így annak hasznóbére 4000 s egy néhány forintra csökkent. Ha jól tudom az idén már erre is árverést hirdettek. Nagyon helyesen! Bizton hiszem, hogy a haszonbér így fel fog növekedni legkevesebb 8000 forintra. Lesz aztán majd a jó világitáson kívül még egyebünk is.

eladásra kirakott fényűzési czikkék megpillantásakor: „Mik sok minden van még, mire nincs szükségem!“

Tehát boldogságuokra nézve, a mi vagyunk, a sze mélyiség a legszelegelő a legfényesebb; már azért is, hogy állandó és minden körülményben működő: aztán a soranak sincs alávetve, mint a más két osztály javai és tölök el nem rabolhatja senki. Értéke ugyszóvala abszolút, ellentétben a más kettő viszonylagos értékével. Éppen ebből következik, hogy az emberen kívülről sokkal kevésbbé lehet segíteni, mint a hogy gondolják. Csak a mindent legyöző idő gyakorolja itt is jogát: lassanként meghódolnak neki a testi és szellemi előnyök is; csak az erkölcsi jellem marad előtte is mindvégig hajthatatlanul. Ebben a tekintetben a két utolsó osztály javai valóban előnyben részesülnek: ezeket közvetlenül maga az idő nem rabolja el. Második előnyök, hogy objectum lévén, természetesen elérhetők, legalább is ott áll mindenki előtt a lehetséges bíráskozhoz jutni; ellenben a subjectum nincs a mi hatalmunkban, hanem jure divino van kiosztra változhatatlanul az egész életre.

Az egyedüli, mi itt még hatalmunkban áll, hogy a meglevő személyiséget a lehető legjobban felhasználjuk, hogy csak a neki megfelelő törekvésekhez fogjunk és a kiképzés azon neméről gondoskodjunk, mely éppen hozzá van mérve, minden mást pedig kerüljünk, tehát azt az állást, foglalkozást válasszuk, mely hozzá leginkább illik.

Ajánlom magam indulatába. Ha tehetem az országos kiállításunk

Lélekemelő szép vidéke értelmiségét nélkül. A rég tervben nem remélt akadályaitami elemi flu- és leu m. kir. miniszter ur e a megnyitás stadiumket az időszerint — mi község saját iskoláját többi tövisi és diódi m. kir. állami vasuti á mekei számára van sze

A modern iskolai ségben díszes közönség dr. Boér Jenő elnöké birtokos képviselő s a tanfelügyelőt s az inté és buzgó ima után a szép beszéddel nyitott „Nags tanfelügye vőzöljük nagyságotat kó rának templomot emele

Sajnos ugyan, h meg és még sajnosab ez iskola; azonban jobb a sor igyekezni e nem kert felmutatni.

Eltekintve a vall beesület, özzenen hazsult szorgalom és özzi köztulajdon lesz, akkor megszünik a mindnyá munkakedvet elrabló stók ne csak tanítani, ha ság lelket, mert csak tisztja tudása adhat bitik elismerőkké, elnéz érte, özszinte testvérek segí fiai.

Csak a nevelés é lönbséget, azt a választ között a tudatlanság, akaratu tudatlanság ez e hely felavatva lesz. pedig higgyék el: az kis foruma döuti el ne igr, ha e nagy nemze ban megérték egymást megértés a férfikorban és mi egymásnak özzi szivből kívánom, hogy ifjak nemzetiség és va

Mikor még egys kola létrehozásáért, n hízölög szavakat: hisz teti érzete és a tisztja heti el valóját.

Es midőn kérjük e nemes magot, igyeke intézményt nevelni: n zölve. Isten éltesse!“

A kir. tanfelügye előadta az intézet kel natkozó miniszteri ren magyarigeni ref. tanit tanítónó kinevezési ok fogadván, meleg szava zetiségi és felekezeti miként kell előzőkeny. tével megnyerni ugy szenvét, becsülését; n gal kerülni még árnyék vagy nemzetiségi érzel kerüljenek ki az uj ta

A lélekemelő sz be, melyen mindvégig szereve az államiskola tésekkel.

A felruházandó

— Ha

Folyovich k urnók ivén a város- rolyné 4 forint és rub

Ajánlom magamat a tek. szerkesztőség szíves jóindulatába. Ha tehetem, nemsokára írni fogok még valamit az országos kiállításunkról is.

A. M.

Tövis, 1885. decz. 5-én.

Lélekemelő szép ünnepély gyűjté egybe ma Tövis és vidéke értelmiségét nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül. A rég tervben volt, de az elfoglaltság és félreértés nem remélt akadályaital találkozott magyar tannyelvű állami elemi fiu- és leányiskola vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur erőlyes intézkedése folytán ma már a megnyitás stadionjába jutott. A szép jövőjű új tanintézet ez időszert — mivel a róm. cath. és g. eath. egyház-közösség saját iskoláját továbbra is fenntartani akarja — a többi tövisi és diódi iskolával nem bíró felekezetek s a m. kir. állami vasuti állomás személyzete tanköteles gyermekei számára van szervezve.

A modern iskolai butorokkal csinosan felszerelt helyiségben díszes közönség, az államiskolai gondnokság élén dr. Boér Jenő elnökkel, a román lelkész és tanító, Diód birtokos képviselői s a kis tanulók serege fogadták a kir. tanfelügyelőt s az intézet velejött tanítóit. Alkalmi ének és buzgó ima után a derék gondnoksági elnök következő szép beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt:

„Nagsz tanfelügyelő, királyi tanácsos ur! Örömmel üdvözöljük nagyságodat községünkben, hol megjelent a kultúrának telplomot emelendő: miért fogadják őszinte hálaikat!

Sajnos ugyan, hogy nem hónapok előtt nyitottát meg és még sajnosabb, hogy nem évek előtt szerveztetett az iskola; azonban jobb későn, mint soha. És most rajtunk a sor igrkezni e nemes vállalatot ezélehoz juttatni és sikert felmutatni.

Eltekintve a vallás és nemzetiségi különbségtől, a becsület, önzetlen hazafiságos szellem, józan ésszel párosult szorgalom és őszinte felebaráti szeretet, ha egykor köztulajdon lesz, akkor küszöbön áll a haza boldogsága és megszünik a mindnyájunkra nézve káros, annyi időt és munkakedvet elrabló sűrűdés. Igyekeztek azért oh tanítók ne csak tanítani, hanem nevelni is és nemesíteni az ifjúság lelkét, mert csak a jónak, nemesnek és a becsületnek tiszta tudása adhat biztos alapot a társadalomnak és tehetik elismerőkké, elnézőkké és egymást kölesőnösen megértve, őszinte testvérekké e nagy nemzet külön nemzetiségű fiait.

Csak a nevelés és tudás képesek elsimitni azt a különbséget, azt a válaszfalat, a mit az emberiség egyes népei között a tudatlanság, a jót és nemest nem ismerő, rosszakaratu tudatlanság emelt.

A nevelésnek ezen kis hajléka, a mellé nemsokára hely felavatva lesz, csak elemi és kisszerűnek tűnik fel, pedig higgyék el: az első fogalmak megszerzésének ezen kis foruma dönti el néha az egész jövő irányát. És épp így, ha e nagy nemzet különböző ajku fiait, már kiskorukban megérték egymást közös anyúnak, a haza nyelvén: e megértés a férfikorban bástyája lesz szeretett hazánknak és mi egymásnak őszinte és egymást értő testvérei. Én szívből kívánom, hogy így legyen! Jertek tehát tanulni ifjak nemzetiség és vallás különbség nélkül.

Mikor még egyszer hálaikkat adok kifejezést ez iskola létrehozásáért, ne várjon tölem királyi tanácsos ur hízegő szavakat: hisz az érdem legnemesebb jutalma a jótett érzete és a tiszta nyugodt öntudat, mely méltán tölteti el a valóját.

Es midőn kérjük nagyságodat, hogy a mint elvetette e nemes magot, igrkezzenek azt tovább is gondozni és mint intézményt nevelni: még egyszer legyen általunk üdvözölve. Isten éltesse!”

A kir. tanfelügyelő megköszönve a szíves fogadtatást, előadta az intézet keletkezése rövid történetét, az erre vonatkozó miniszteri rendeleteket; felolvassa a Kiss Elek magyarigeni ref. tanító és Tóth Amália jelesen képesített tanítónő kinevezési okmányait, s tőlük a hivatali esküt elfogadván, meleg szavakkal ismertette meg velők a nemzetiségi és felekezeti helyi kényes viszonyokat; utasította, miként kell előzékeny, gyöngéd és tapintatos magaviseletével megnyerni ugy a növendékek, mint a szülők rokonszenvét, becsülését; miként kell a legnagyobb ovatossággal kerülni még árnyékát is annak, a mi a különböző vallási vagy nemzetiségi érzelmet távolról is kellemetlenül érintetné; mennyire kell buzgalkodniok, hogy ama válaszfal, melyet az előítélet, vagy mint a tisztelt elnök kifejezte, a tudatlanság emelt — lassanként elenyésszék, s e kis város jövő nemzedéke mint egymást megértő s a közös haza szeretetében és boldogításában versenyző testvérek kerüljenek ki az új tanintézetből stb.

A lélekemelő szép ünnepélyt kedélyes közegéb zártá be, melyen mindvégig emelkedett hangulat uralkodott, fűszerezve az államiskola szervezőire vonatkozó pohárköszöntésekkel.

r. I.

A felruházandó iskolás gyermekek ügye.

— Harmadik közlemény. —

Folyovich Sándorné és Papp Gyuláné urnök ivén a várszeg-utcában aláírtak: özvegy Zeyk Károlyné 4 forint és ruhanemű. Zeyk Miklósné 2 frt. Báró

Splényi Henrikné 2 frt. Keresztes Józsefné 1 frt. Szilveszterné (Tövisről) 5 drb ruhanemű. Dr. Magyar Károlyné 1 frt. Özv. Bőjthe Zsigmondné 40 kr. Benedek Józsefné 20 kr. Balogh Vilma 40 kr. Décsy Károly 20 kr. Sebesi Ádámné 1 frt. Gajzágó Mari 50 kr. Gázi Mihályné 40 kr. Feiler Róbert 1 frt. Tömösváry József 40 kr. Richter Teréz 50 kr. Csiki Jánosné 20 kr. Özv. Barabás Lajosné 1 frt. Vajda Ádámné ruhanemű. Telegdy Károlyné ruhanemű. Siska Sándorné 50 kr. Cserevny Mátyás 20 kr. Latenovits Mihályné 1 frt. Tóth Amália 50 kr. Özv. Ács Ferencné gyümölcs. Biró Edéné gyertya. Mátyusné 30 kr. Boér Áron 1 frt. Scheidel József 1 frt. Décsy Lajos 50 kr. Grünfeld Ignácné 30 kr. Özv. Török Dánielné 2 drb ruhanemű. Albert Berta 20 kr. Emmanuel Ida 50 kr. Grün József 1 frt. Grünfeld Dávid 60 kr. Rotter Antalné 30 kr. Nagy Róza 50 kr. Hudeist Mátyásné 60 kr. Vásárhelyi Titi 1 véka alma. Derzsi Edéné 1 pár cipő. Schatt Tamásné 30 kr. Gázi József (Kolozsvárról) 2 frt. Báró Kemény Dénesné 2 frt. Székely Albertné 1 forint. Ezen iv összege 30 frt 50 kr.

Krismanits Vilmosné és Wekszler Ferencné urnök ivén a porond-utcában aláírtak: Grohmann Károlyné 50 kr és egy kosár alma. Tőkés Imréné 50 kr. egy kosár alma. Angyalosi Póli 50 kr. élelmi szer. Albrechtovics Alfrédné ruhanemű, pogácsa. Angyalosi Józsefné 40 kr. két véka alma. Puhola István 20 kr. egy véka alma. Frits Vilmos 50 kr. élelmi szer. Feiler Farkas 3 drb ruhanemű, élelmi szer. Hinléder Guidó 50 kr. Reich Mihályné 3 drb ruhanemű. Egy valaki 1 frt. Ince Miklósné ruha- és ételnemű. Özv. Varró Farkasné 50 kr. Mester Póli 50 kr. Sopronyi Jánosné 50 kr. Straub Károlyné 60 kr. Szűcs Ferencz 50 kr. Lőrincz Károlyné 50 kr. Szotyori János 20 kr. Pattantyus 1 frt. ételnemű. Brassai Sándorné 30 kr. Tóth Miklósné 1 frt. és ételnemű. Krismanitsné 1 frt. — Összeg 10 frt 70 kr.

CSARNOK.

Mindenszentek éjszakája.

— Flandriai beszély. Fordította V. D. —

V.

Miután Barruelo az idegen lovagnak kezéből a váraltan ajándékot megkapta, a legkezeirőbb megbánásban tört ki a felett, hogy miért kételkedhetett csak egy pillanattig is az isteni gondviselésben. Szíve ismét könnyebbő lőn és csak szegényes hajléka tudta derült jókedélyét ismét leverni. Roménye elűnt, a két halottra gondolva, kiket legálabb most tisztességes eltakarításában részesíthet. Hazafelé tértekor berásírolt kenyeret, húst és sőt; ezen élelmi-szereket a tüzhelyhez tevő és minden eldött egy kissé szobája rendezgetéséhez látott, ezután gondolt komolyan a Neteelli neje és gyermekének eltakarítására. Nehány percig félénk tekintettel szemlélő a hideg, megmeredt, lélektelen testeket és komor tekintettel néze körül szobájában. Amint meggyőződött a felől, hogy semmi szellem féle sem jár körülötte, felment a padlásra, hogy a megholtak számára szükséges lepedőket hozzon. Egyszerre csak hirtelen zörög hallszék. A szabó megszeppent, homloka csaknem izzadni kezd. Léptek követték nyomdokát. Netezelli jött utána, aki a kenyeret, melyet Miklós a tüzhelynél hagyott, kézre kerített.

— Tegnap még — szóla a szabó — ez az ember a legnagyobb önfeláldozást tanusítá, már ma itt a két halott mellett retentő étvágya van. Tegnap angyalnak mutatkozott, ma csak állat.

Erre még egy kissé a gondviselés ellen is kezdő zúgolódni, hanem a zúgolódást abba hagyva, buzgó imához fogott. Amint meggyőződött a felől, hogy a kis Antalka jól alszik, elment a közel levő templomnak lelkészi hivatalához hogy értesítse a két halotról és kérjen egy mise kiszolgáltatását, a megszentelt földben pedig egy sírhelyet.

A templom-szolga jól ismerte Miklós uramat, a kinek néha ócska ruháit kijavíthatni adá. Leülteté a szabót és megkínálá egy pár pohárka szívesítőtől, és miután hízegő szavakkal halmozá el dicsőretre méltó eljárásáért, kinyilatkozta előtte, hogy ne fáradjon többé a temetés dolgában, még a három darab aranya se lesz egészen szükség; Barruelo ezután egy asztaloshoz ment, aki ugyanazon negyedben lakott, ki vele jó viszonyban volt, azonnal a munkához látott és csak a deszkákért kellett fizetnie. Arra is felkérte, hogy majd segítene a megholtakat a koporsóba helyezni. A kis Antalka csak akkor öbredt fel, midőn a koporsót leszegeztek és elkezdé sirni anyja után. Az örült Neteelli is felkelt, hanem csak azért, hogy a szoba egyik szögletében megvonhassa magát, hol zavartalanul megehesse a húst és kenyerét.

Miklós se evett, se ivott, hanem felöltözött ünnepi ruhájába, közébe közébe az ablakhoz futott megnézendő, ha vajjon az ő nagyilekü jóltérője nem-e jön még? a határozott idő letelt a nélkül, hogy az annyira várt vendég megérkezett volna. Végre eljött a pap is egy gyermekkel, ki a keresztet hozá és elkezdé a temetést. Miklós és a kis Antalka kísérek a koporsót, melyet az asztalos és más három szomszéd vitt. Barruelo általános becsülésben része-

sült az egész városnegyedben úgy, hogy mindenki igyekezett neki szolgálni ahol csak lehetett. Haza térvén, Miklós kérdezősködött egyik szomszédjától, ha vajjon valaki nem-e kereste. De senki sem volt távolléte alatt nála. Miklós mély sohajok között keserű kifakadásokban tört ki.

— Ilyenek a gazdagok, mondá, az egyik ott hagyja rokonát a nyomorban kinlődni és ha meghal, még egy koporsóra valót sem ad; a másik ígérget s nem tartja meg ígérétét. Igen Eusztachiusz ur, tevő hozzá, az előtte álló asztaloshoz fordulva, adjunk hálaát az Istennek, hogy minket szegényekké teremtett.

— Bizony igazza van édes szomszéd, válaszolá Eusztachiusz, aki különben a szabó bölcselmi nézeteiben nem igen osztzkodék. Lássá, ha most gazdag lett volna, ugy nem jött volna zavarba, mit csinál most ezzel a kis flural, meg ezzel a bolonddal?

— Azzal én már régen tisztában vagyok; kit az egész világ elhagy, nem, én nem hagyom el! Amig van egy falatka kenyérem, addig megosztom a nyomorultakkal és hála legyen az Istennek! Eusztachiusz uram, van tőm és két kezem, a száraz kenyérnél többet is megtudok én keresni!

— Bizony mégis derék egy ember maga Miklós szomszéd; én is a mi tölem telik meg fogok tenni minden lehetőt. Antal jőjjön hozzám mesteregőre és ha Isten is úgy akarja, az ország első asztalosa válhatik belőle!

Miklós uram a mély megindulás miatt nem tudott szóhoz jutni, a derék asztalos mesterral kezét fogott és az egész estét egy pár pohár sör mellett együtt töltötték.

E fejezet végeztével olvasómnak még némi felvilágosítással adós vagyok, azzal tudniillik, hogy a pénzt Miklós uram miért nem kapta kezéhez, a melyet Rembrandt küldött neki és hogy Rubens miért nem váltotta be ígérétét.

Katalin asszony Rubens megérkezését felhasználta arra, hogy férje parancsát kijátsza és hogy a Miklós uram számára szánt összeget megtartsa; azután a futár, ki valami politikai tudósítást vitt Haagába, Rubensnek egy rendeletet hozott, melynek folytán azonnal Brüsszelbe kellett utaznia, hol reá újabb tisztesség és fontos állás várt. Ennek következtében felejthette el Rubens a szabót és ígérétét.

(Folytatás köv.)

VEGYES HIREK.

— A képviselőház közigazgatási bizottsága tárgyalta a törvényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslatot s azt csekély módosítással elfogadta. Igy az orvosok, számvevők csakugyan a főispán által fognak kinevezetni a megye minden hozzászólása nélkül. A tisztí ügyésre nézve tétetett az a concessio, hogy a törvényhatóság méréseket mérvü magányakorlatot engedélyezhet. Az állami közegek közül csak a kir. főmérnök lesz tagja a megyei bizottságnak. A bizottság, éppen ugy mint a képviselőház január hóban fogja folytatni megszüntetett munkálkodását.

— A nagyenyedi kaszinó 100 frttal az erdélyi m. közművelődési egylet alapító tagjai sorába lépett. Méltó eljárás azon egyletnek, mely Aló-Fehérmegye közéletében régi idők óta irányadó szerepet viszen.

— Felhívás. „Az erdélyrezi magyar közművelődési egylet Nagy-Enyed városi körének“ t. tagjai tisztelettel kéretnek, sziveskedjenek illetékeiket a kör pénztárnokához, tek. Erdős István urhoz, ez év lejártá előtt mulhatatlanul befizetni. — Nagy-Enyeden, 1885. decz. 18. Dr. Bartók György, jegyző.

— Kis-Barcsán 40 magyar nevű, de eloláhosodott görög vallású egyén tért át az ev. ref. hitre. Szász Domokos ref. püspök ismételten jelenté ki előttük, hogy megfontolják lépésüket, miután semmi földi jutalom nem vár rájuk, sőt templomot is maguknak kell építeniök. Az ártérek azonban ismételve megmaradtak ezilárd elhatározásuk mellett. Ritka eset ez minálunk, hogy így felébredjen az elszunnyadt ősi érzet!

— Nagy-Enyed város legtöbb adófizetői névjegyzéke 1886. évre. Czirner József 922 frt 16 kr. Korbuly Bálint 527 frt 86 kr. Medgyes Bálint 471 frt 14 kr. Ambrus Sámuel 431 frt. Dr. Boez József 415 frt 62 kr. Folyóvích Sándor 405 frt 26 kr. Idősb Winkler János 382 frt 14 kr. Kerekes Mihály 375 frt 18 kr. Straub János 313 frt 94 kr. Mangesus Frigyes 297 frt 34 kr. Müller Mihály 293 frt 54 kr. Veress Miklós 285 frt 21 kr. Dr. Magyar Károly 253 frt 38 kr. Gardia József 234 frt 78 kr. Ludvig János 220 frt 28 kr. Ungerpek Miklós 211 frt 14 kr. Scheidel József 205 frt 57 kr. Szilágyi Farkas 205 frt. Ifj. Winkler János 198 frt 75 kr. Varró Gergely 157 frt 60 kr. Lázár Károly 155 frt 50 kr. Biztriosány Lajos 152 frt 90 kr. Biró Miklós 152 frt 60 kr. Szini János 151 frt 44 kr. Gráf János 149 frt 76 kr. Idősb. Gáspár János 143 forint 18 kr. Kovács József gyógyszerész 134 frt 50 kr. Tatár Sándor 134 forint 18 kr. — Póttagok. Farkas Sámuel 133 frt 1 kr. Dr. Kovács Ödön 110 30 kr. Jakab Károly 109 frt 25 kr. Idősb Kovács Mihály 104 frt 93 kr. Székely Ferencz 101 frt 84 kr. Fájler Farkas 101 forint 12 kr. Vajna István 100 frt 41 kr.

— Homokai László szintársulata megkezdő szinelőadásait. Folyó hó 17-én Szigeti „Nőemánepázcióját.“ 19-én pedig „Aszalai uram leányát“ adták elő. A közönség szép számu bérlettel biztosította a társulatot, melynek tagjai azonban különösen arra kérjük, tanulják meg a lehető legjobban szerepeiket; ezt a közönség méltán elvárhatja. Csermely Margitot a nők és Pásztorit a férfiak közül ezuttál már kiemelhetjük.

— A szegény tanulókat segélyező egyesület mult szombaton kiválóan kellemes és minden tekintetben szépen sikerült estélyt rendezett a régivárosház nagytermében. A sorrend szerint először a főiskolai vonós zenekar mulattatta az összegyűlt közönséget. Majd vidám fiúk és nevető kis lányok játszottak el egy kis gyermekszindarabot; pajkosan, vidáman, természetesen, nevetgölve és sirdogálva. Azután a polg. isk. III. és VI. o. növendékei énekeltek el két dalt sikerülten. Kis Albert IV. theol. elszavolta Arany J. „Katalinjának“ egy meghatározó részletét jó izléssel, finom árnyalattal. A műsort végezték, a kik kezdették. A vonós zenekar játszott el lelkes újrázások között egy pár darabot. Nagyszámmal összegyűlt közönség élvezte a műsor minden egyes számát. De hátra volt még a java. A bizottság a Dunai Gy. által ajándékozott két pár díszes cipőt kisorsolni határozta. A férficipőt Jancsó Lajos, a nőt Réthi Gábor nyerte el. A szép számmal összegyűlt ifjúság vígan táncolt éjjelután egy óráig s még tovább is kellemesen töltik idejüket, ha a gondos mamák ki nem adják a parancsot a — hazamenetelre. Az estély anyagilag is nagyon szépen sikerült. A közreműködők fogadják e helyen is a szegény tanulókat és a rend. bizottság hálás köszönetét, ugyszintén a műkedvelő társaság t. elnöke, ki tekintettel e nemes czélra, díjlatlanul volt szíves átadni a termet.

— Borzasztó eset tartja izgalomban Budapest köreit. Egressi építészeti vállalkozó a vagyoni romlás szélén állva, három gyermekét és magát golyóval kivégezte.

— Nyilvános számadás az 1885. december hó 12-én tartott fillérestélyen begyűlt pénzekről. Felülfizettek: Márton Berta 60 kr. Török Dánielné 40 kr. Fánta Józsefné 60 kr. Szilágyi Farkas 1 frt. Horváth Józsefné 60 kr. Valaki 60 kr. Debreczeni Kálmánné 30 kr. Núridsány Mihályné 40 kr. Folyovih Sándorné 50 kr. öz. Barabás Lajosné 20 kr. Bokor Mózesné 60 kr. Bodola Lajos 60 kr. Gerber 80 kr. Ineze Samu 1 frt. Kereszties Ilona 30 kr. Fenichel Amália 20 kr. Farkas Mária 50 kr. Kovács Gyula 1 forint. Kristyori 20 kr. Dr. Kovács Ödön 40 kr. Összesen 10 frt 80 kr. — Eladott 236 drb belépti jegy, melyből begyűlt 47 frt 20 kr. A Dunai György által e czélra adott cipők kisorsoltatván, eladott 250 drb 10 kros sorsjegy, ebből befolyt 25 frt. Összes bevétel 83 frt, kiadás 14 frt 80 kr, maradt tiszta jövedelem 68 frt 12 kr, mely összeg a helybeli iskolába járó árva és szegény gyermekek fölruházására fog fordítatni. Fogadják a t. felülfizetők, adakozók és pártolók e szent czélra hozott becses áldozataikért a rendező bizottság kiváló köszönetét. Nagy-Enyeden, 1885. december hó 18-án. Nagy M ó z e s, biz. titkár és pénztárnok.

— A város tulajdonát képező tót-utcaizsoltó malmot a folyó évi decz. 18-án megtartott árverésen Farkas Sámuel vette hasznbérbe 1750 forint évi hasznbérért 3 egymásután következő évekre. Az árverés nagy érdeklődés és élénk verseny mellett ment véghez.

Új könyvek és zeneművek, melyek kaphatók Wokál János könyvtárában Nagy-Enyeden.

Az osztrák-magyar monarchia irásban ez képen, Rudolf trónörökös főherceg 6 császári és királyi fensége kezdeményezéséből és közreműködésével, első füzet 30 kr.

Emlékeimből, írta Klapka György, függelékül gróf Teleki László levelei, 5 frt.

Tíz esztendő 1875—1885. Irta Menor, 1 frt 50 kr.

A kis királyok. Regény, írta Jókai Mór, az öt kötet ára 6 frt.

A tudomány vértanú Tissandier Gaston műve nyomán a hazai viszonyokhoz alkalmazta Könyves Tóth Kálmán, harminczegyet eredeti fametszettel, 4 frt

Jakab Ödön. Ha-gok az ifjúságból, költemények. 1 frt 60 kr.

Kabinet-képek, karcolatok és apró történetek. Irta Fanchette. 1 forint.

Márkus József, (Satanello). Tisztelegéssé asszonyok 13 kép-pel, harmadik kiadás, 1 frt.

A pap halál, regény írta Massiot Emil, fordította Szekrényi Lajos. 1 frt 50 kr.

Legújabb budapesti népdalok énekhangra zongorakísérettel szerkeszti Nádor Gyula, 30 kr.

— Az állandó országház kitűnő tervezőjének, Steindl Imre műegyetemi tanárnak sikerült arcképét s élet- és jellemrajzát közli a „G a z d a s á g i M é r n ö k“ legutóbbi száma Bobula János építész szakavatott tollából. Ugyane számban kezdi meg Edvi Illés Aladár tanár a magyar mű-lakatos ipar kritikai ismertetését, melyet a gazdasági technika s az építészeti és gépészeti körbe vágó számos közérdeklő cikk és illusztrált közlemény (forgó borona, jégverem, tej-mérleg, palacsztisztító, pinczeablak, olvasóasztal, hordószadalló, újabb találmányok stb.) és több gyakorlati értékű hasznos tudnivaló követ. Megemlítjük egyuttal, hogy a „Gazdasági Mérnök“ ettől a számtól kezdve egészen új betűkkel, művészi kivitellű új czimképpel s gazdagon illusztrálva jelenik meg. Felhívjuk a gazdasági és műszaki haladás iránt érdeklődő műszaki haladás iránt érdeklődő művelt közönség figyelmét e gyakorlati irányú közérdeklő szaklapra, megjegyezvén, hogy előfizetéseket a jövő évre már most is elfogad a kiadóhivatal (Budapest, csillag-utca 8.) egész évre 10 frt, félévre 5 forintjával.

— Piaci árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. december hó 17-ről Egy hectoliter tisztabuza 6 frt 25 kr, rozs 3 frt 25 kr, elegy buza 5 frt — kr, törökbuza 2 frt 80 kr, zab 2 frt — kr. Egy kiló marhahús 32 kr, sertésbús 36 kr, borjúhús 28 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. MAGYARI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 3443—1885.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlése tétetik, hogy a balázsfalvi kir. járásbíró képviselve kir. kincstár végrehajtató 6 frt pénzbüntetési tőke, 2 frt 70 kr eddigi költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő nagyenyedi Pópa Niculai ellen a n.-cseregi 83. sz. tjkvben A+ 1-21. rdszám alatti fekvők felelésére 325 forint 25 kr megállapított kikiáltási árban Nagy-Cserged község előjárósági helyiségében 1885. évi február hó 16-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozik kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 2 egyenlő részletben, az első 30, a másodikát 90 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különbön az árverezés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és N.-Cserged község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1885. okt. 23-án.

Sz. 2394—1885.

tkvi

Árverezési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlése tétetik, hogy ügyvéd Müller Mihály által képviselt Repede Mihályné szül. Belgyán Száveta végrehajtató 60 forint tőke, ennek 1884. január 25-től 6% kamata 10 frt 45 kr költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő felgyógyi Belgyán Nikulai és Junon I. Kosztandin ellen a felsőgyógyi 46. számú tjkönyvben A+ 1-19. rendszámú fekvősegei 619 frt megállapított kikiáltási árban Fel-Gyógy község előjárósági helyiségében 1885. évi december hó 22-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozik kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 3 egyenlő részletben 30, 60 és 90 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különbön az árverezés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Fel-Gyógy község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1885. szept. 30-án.

Sz. 4384—1885.

tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közlése tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 40 frt 85 kr tőke, ennek az esedékességétől járó 6% kamata, 8 frt 34 költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Zsuras Mária (Zbirou) az alsógárdi I. rész 89. sz. tjkvben A+ 1. 2. rendszámú fekvősegei 414 forint megállapított kikiáltási árban Alsó-Gárd község előjárósági helyiségében 1885. évi decz. 23-án d. n. 3 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozik kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételért pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 3 egyenlő részben, az 1-sőt 30, a 2-kat 60, a 3-kat 90 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különbön az árverezés megállapított feltételei alóli telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és A.-Gárd község előjáróságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíró, mint tkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1885. szept. 30-án.

Karácsonyi és újévi ajándék-tárgyak

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönséggel teljes tisztelettel tudatni, hogy karácsony és újévre nagymennyiségű alkalmas tárgyak érkeztek, u. m.: **dohány- és szivartartók, dohányzó asztalkák, pénz- és levéltárgyak, asztali liquer szervizek, toalettek, virág-poharak vagy tartók, albumok, író mappák, zsebbeli toalettek, cikkek.** Legújabb **hajfordító, mely egy gyufa melegéül használható.** Zsebbeli íróeszközök különböző alakokban, finom fametszet különböző tárgyak, **illatszerek, valódi angol Essbouquet illatszerek, szekrények, — bronz kis kosarak, finom hársfonatu és vessző gyümölcsös kosarak.** Nagy választékban kézi és asztali lámpák, vadászkések, vadász poharak, **revolverek** 3 frt 50 krtól 20 frtig, szobafegyverek 9—12 frtig. — **Austriai jégkirály halifax** és patent csavaros koresolyák a legjobb aczélelől 1 frt 20 krtól 6 frtig. Felcsavarható szegpatkók 50 krtól 1 frt 20 krig. Továbbá valódi berstein lenk szobapadló hajmazomat vagyok bátor ajánlani, mely egyszerű használatánál, valamint tartós és hamar száradásánál minden eddigieket felülmul; egy kisebb szobára való doboz ára 1 frt 40 kr. Kitűnő bőrlágyító kenőcs, bármilyen bőrhöz legjobban használható, 1 doboz 5 kr. Továbbá **GYERMEKJÁTÉKOK**, ugmint: dominó, sakk vár, lottó és más társas játékok nagy választékban és karácsonyfa díszecukorkák dus alkalmi kirakataim szives megtekintésére van szerencsém a t. helybeli és vidéki közönséget tisztelettel meghívni — és az eddig is tapasztalt igen becses pártfogásért hálás köszönetet mondva, kérem azt továbbra is fenntartani.

Teljes tisztelettel:

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Új üzletnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű helyi és vidéki közönséggel tudatni, hogy „KÉT HATTYU“ szálloda alatt levő bolthelyiségben

FÜSTÖLT HUSÁRULDÁT

nyitottam, melyben kaphatók többféle füstölt és páczolt húsok a következő áron:

Egy kiló sonka	60 kr.
1 „ Császár hus	50 „
1 „ Füstös hus	48 „
1 „ szalonna	60 „
1 „ főtt sonka	1 frt —
1 „ porizer	60 „
1 „ sonka kolbász 1 frt	—
1 „ lengyel kolbász	60 „
1 „ füstös kolbász	60 „
1 „ friss kolbász	45 „
1 „ disznófőjsajt	50 „
1 darab szafaládé	3 „
1 pár virsli	4 „
1 pár tormás virsli	5 „

Azon reményben, hogy a helybeli mérsáros társulatnál több éveken keresztül mint segéd alkalmazva voltam s ez idő alatt ugy a nagyérdemű közönségnek, mint a társulat becses tagjainak megelégedését kiérdemeltem; bátor vagyok kérni irántam tanusított eddigi szives pártfogásukat továbbra is megtartani. Maradok teljes tisztelettel

Balla István.

Üzlethelyiség változtatás.

Alóli tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki n. é. közönséggel, miszerint 21 év óta Nagy-Enyeden fennálló

vas-, fűszer-, norimbergi- és díszműárny KERESKEDÉSÉT

folyó 1885. évi december elején piaczor 233. szám alatt levő saját házába (a takarékpénztár szomszédságában) teszi át.

A nagyérdemű közönség további becses pártfogását kéri

Ungerpek Miklós.

3-3

Előfize

a „Közérdeklő

Kiadónk áldozatos fenntartásuk vállalatul szemelött tartása megtámasztására buzdítottak. naplója, a felmerült álló közlönye, a hazajeszítője marad jövőre vezetőink szives közügyeink tenni lap „Csarnoka“ kisebb költeményekkel fogorovatban a mezőgazadunk hasznos tudn

Jól tudjuk, hogy latos elterjedése folyó a vidéki lapokat. Isem vállalkozik külselésére, — kiválóan különböző testületei Egyik-másik lapban hír, esemény, de e hű képét rendszeresen ez csak a „Közérdeklő“

Méltán kérhetjvasó közönség szivgatását, — valami oldalról jövő sziveszött czélok körébe

Nagy-Enyed,

Dr. Magyar Károly

Tö

a „Közérdeklő

A „KÖZÉRDEKLŐ

Egy év

Fél év

Negyed

Egy hó

TÁ

Kály

Meleg kály

József, ked

Mig a per

Lobogó tü

Édes ábrá

Mint a pá

Bár a tél

Bár örjög

Küna a fő

Könyű ál

Röpit nyil

Hol fényes

Hol a bar

Dél hevé

Hús fual

Dalba olva

És a szen

Minden u

Igy, ragy

Lelkód táj

Részegitvé

S elfelejt

Mily nyon

Gyázt vis

Jer hát, k

Addig les

* Mutatvány szerző ményeből.